推动"产品经济"向"品牌经济"转型

围绕如何擦亮上海"金字招牌",专家展开热议

■本报首席记者 张懿

一场关于如何推动上海品牌建设 的研讨会,日前在市政协举行。专家认 为,对于致力于打造卓越全球城市的 要素——品牌影响力、科技创新能力、 城市文化活力之中, 上海品牌建设相 对稍显弱势。如何在国家品牌建设战 略中找准定位、作出贡献,提升上海本 地品牌还需要创造哪些条件、弥补哪 些短板,与会专家给出了自己的看法。

日前举行的市委学习讨论会提 出,上海要打造品牌优势,立足新时代 新需求,打造更多引领消费潮流、具有 强烈时代气息和鲜明上海特色的新品 牌,全力打响上海服务、上海制造、上 海购物、上海文化四大品牌。在专家看 来,这次会议可以说吹响了上海品牌 建设的冲刺号角。

上海品牌现状有亮点 也有短板

不同的视角对上海品牌现状的评 价也会有所差别。根据市经信委的介 绍,上海过去几年围绕城市品牌、行业/ 区域品牌、企业/产品品牌这三层架构, 作了大量探索,不断推动从"产品经济"

国足与朝鲜队之战进行到第28分

钟, 当韦世豪轻松地将张文钊从右路送

来的传中送入朝鲜队球门之后,站在教

对他们的成长非常重要。总体来说,他们

可圈可点的表现令我满意。"里皮在总结

本次比赛时说,"东亚杯已经结束了,但现

在我对这些年轻球员又有了新的要求,接

■本报特派记者 **陈海翔**

向"品牌经济"转型。目前,上海有17家 力度相比,似乎是一条短腿 企业拥有千亿元级的品牌,老字号数量 在全国位居第一。此外,上海品牌试点 示范工作也已实现全覆盖推进机制。

而另一方面,和曾经拥有的地位 上海而言,在城市核心竞争力的三大相比,目前上海品牌的确不那么强势。 市政协社会和法制委副主任、上海社 科院副院长王振说,上世纪二三十年 代,上海的注册商标一度占全国80%。 相形之下,目前的上海品牌优势面临 严峻挑战, 表现为在国内的品牌影响 力下降,本地的民营品牌不强,传统领 域的品牌更是有待重振雄风。王振援 引世界品牌实验室《中国500最具价值 品牌》报告表示,上海入选品牌的数量 仅列全国第四位,已属第二梯队。

> 王振说, 要提升上海卓越全球城 市建设的核心竞争力,科创、品牌、文 化三者缺一不可、互为支撑。一方面, 科创和文化为品牌建设提供基础驱 动;另一方面,品牌可以说是具有全球 影响力的科创中心建设和国际文化大 都市建设的绩效反映。

> 他认为, 在科创中心建设和国际 文化大都市建设方面,上海正在布局 一系列标志性项目和提出机制创新。 品牌建设虽然也在积极推进,但与科 创中心建设与国际文化大都市建设的

"集群品牌"是大机遇

在服务全国中实现自身发展,这是 上海多年来始终坚持的一条准则。在品 能为上海提供充分的机遇空间。

全国政协委员、中国品牌建设促进 会理事长刘平均说, 我国正在大力实施 质量强国、品牌强国战略,分析发现,我 国具有优势的品牌主要为地理标志品 牌、制造业产品品牌、集群品牌、旅游品 牌、老字号品牌五方面。他认为,利用自 身优势和"一带一路"建设,我国有理由 在集群品牌方面做大做强,比如在高铁、 核电、航天、水电等优势制造业中可以形 成集群合力,以类似"中国高铁"这样的 产业集群品牌走向世界市场。

刘平均说,上海自2012年起便形成 了船舶、钢材、化工、微电子、汽车等八大 产业集群,具有相当竞争力。其中,在全 球市场占据80%份额的振华重工,完全 可以在打造"中国起重机械"集群品牌中 起牵头作用。而上海的纺织产业可以参 与"中国丝绸"集群品牌建设,奶业可以 参与"中国奶制品"集群品牌建设。

此外,上海老字号品牌数量约占全

能以发展老品牌为契机,代表中国形象 走向世界。

把优化环境作为着力点

发展品牌,政府、企业如何各尽其 牌经济发展方面,国家战略的落地同样 职?研讨会上,相关业内人士给出了自己

> 市经信委巡视员陈跃华说, 国有经 济在上海占半壁江山, 理应在品牌发展 上起主力军作用。为此,政府将重点支持 五到十个有望成为千亿元级的国资品牌 发展,并注重利用金融服务和第三方咨 询服务,优化品牌经济发展的市场环境。

> 王振说,新经济已成为引领经济发 展的新动能,上海塑造新品牌,必须着眼 于新经济领域,并依托自贸试验区和科创 中心建设,下力气布局,吸引国内外企业 和资源集聚。此外,他建议让民营企业成 为上海塑造新品牌的主力。

全国政协委员, 培罗蒙西服公司党 委书记、总经理金建华说,传统企业要打 响品牌,必须把提升创新能力和培育工 匠精神作为重要基础。他建议,国内企业 应借鉴国外老字号经验, 不单独追求发 展规模,而是专注于把一件事做到极致。

上海老凤祥股份有限公司党委书 记、副董事长杨奕说,政府应为品牌发展

国的1/6,名列首位。刘平均认为,上海也 创造公平的市场环境。

末战1比1平朝鲜队,2平1负位列东亚杯第三

里皮肯定"国足二队"整体表现

练席边的里皮露出了满意的笑容。对于 这位意大利教头而言,成绩并非这次来 到东京的最重要目标,虽然国足在东京 味之素球场三战2平1负的成绩创下了国 下来他们将回到U23国家队参加比赛,在 那里他们将成为队中的重要球员,希望他 足参加东亚杯赛的历史最差 (此前每届 比赛国足至少有一场胜利),但里皮并不 们在U23亚洲杯中能够继续提高,然后再 回到国家队为球队贡献力量。"说到这里, 关注这些,如何让带来的新人们获得足 够多的成长,才是这支国家队更为重要 里皮还特别表扬了在三场比赛中打入两 球的韦世豪,"因为外援竞争的原因,韦 "我这次之所以带了这么多年轻球员 世豪上赛季在上港队获得的比赛机会并 来比赛,就是为了给他们增加国际比赛的 不多,但我认为他身上有着非常大的潜 经验, 之前他们虽然在各自的俱乐部获 力,国家队目前需要解决的问题之一就 得了锻炼机会,但代表中国队参加国际 是攻击线乏力, 所以我把他带到了这里。 比赛却并不多, 所以我认为这次东亚杯 他的表现已经说明了一切,将来他有可能

> 这就是里皮的计划。虽然今天朝鲜 队在第81分钟的一脚任意球破门敲碎了 国足拿到一场胜利的梦想, 但站在培养

年轻人的角度来看,这样的比赛过程本 身就是一种历练。"里皮一直都在训练中 和我说,要相信自己,不仅在训练中,在 日常生活中我们也有交流,他一直都在 提醒我所拥有的天赋和能力。"被里皮点 名表扬的韦世豪说,"今天能打入这粒进 球的确非常开心,也希望将来自己能够 成为国家队的常客, 更多地帮助到中国 足球。"国足本场比赛场上队长赵旭日也 对身边这批后辈球员充满信心,"虽然说 这次比赛的结果不太理想,但毕竟他们 通过比赛得到了锻炼,这样的比赛肯定 成长,大家现在可能还看不太出,但将来 多机会。

除了正在逐步帮助国家队慢慢完成 新老交替,里皮今天也顺带着给中国的职 业俱乐部们定下了一个目标,"我正在努 力为国家队培养几位新鲜力量,作为一家 职业俱乐部,你也必须拥有五六名球员随 时能够补充到一线阵容中的能力,这和国 家队是一样的道理。也只有这样,球队才 能形成良性的前行发展态势。'

在结束了本届东亚杯赛后, 国家队 将在明年3月下旬利用国际比赛日的机 会迎来2018年中国杯赛。里皮表示,那时 候自己将征召一支最强国足, 而不是再 是过程大于结果。这批队员从中得到的 像东亚杯这样专注于给年轻球员提供更

(本报东京12月16日专电)



安徽黄山迎来今冬首场降雪

12月16日,受冷空气影响,安徽黄山风景区迎来今年入冬后的首场降 雪,景区内银装素裹,美不胜收。图为游客在雪后的黄山风景区游玩。 新华社发 (水从泽摄)

"铁路畅行"常旅客会员服务将推出

下周三起铁路购票积分可换车票

本报讯 (记者张晓鸣)还在羡慕航 员购买车票将获得相应乘车积分,可按 空公司的常旅客积分计划吗?下周三起, 铁路部门将推出"铁路畅行"常旅客会员 给,为旅客乘坐火车出行提供多样化、个 换资格,可用于兑换铁路部门指定车次

主动申请并完成身份认证后,可以成为 "铁路畅行"常旅客会员。铁路常旅客会 护照等。

照5倍于车票票面价格累计积分,即旅 客购买 100 元车票可获得积分 500 分。 服务,进一步优化铁路客运服务有效供 积分首次达到 10000 分以上,即获得兑 列车车票。使用所兑换车票的乘车人可 12月20日起,年满12周岁的自然 以是会员本人,也可以是其设定的受让 人,通过 12306 网站(含手机 App)、车 人。目前,申请铁路常旅客会员的有效 站专门窗口等铁路部门提供的渠道,在 证件包括居民身份证、港澳居民来往内 地通行证、台湾居民来往大陆通行证、

体彩公报

排列 3 第 17343 期公告

中奖号码: 7 5 2 直选每注奖金 1040 元 组选 3 每注奖金 346 元 组选 6 每注奖金 173 元

排列 5 第 17343 期公告

中奖号码: 7 5 2 0 9 每注奖金 100000 元

超级大乐透第 17147 期公告

中奖号码:

05+16+17+25+34 01+11

一等奖 10000000元

一等奖(追加) 0 0元

二等奖 73 151991元

二等奖(追加) 91194元 三等奖 537 8433元

189 5059元 三等奖(追加) 一等奖基金积累数: 4367250718.28 元

扫码订阅 好礼相送





历史风貌保护"补短板"迫在眉睫 P13 上海的邬达克迷们 P26 高考改革的上海探索 P80 永远消失的 观察上海 理解中国 打开大格局 (新尾周刊)) 欢迎汀阅《新尾周刊》

邮局订购代号

于1999年在上海创刊的《新民周刊》,隶属于上海报业集团。作为中国为数不 多的知名时政类新闻性期刊,该刊是中南海订阅期刊、国家领导人专机读物,在国内 报刊零售和自费订阅市场中,发行量名列前茅,其官网、微博、微信等新媒体矩阵十 分活跃,官方微博粉丝更是达到2700万,位居上海媒体最前列。

这本杂志以"影响主流"为己任,关注"新闻、新知、新锐;民生,民情,民意",报道题材涉及时政、经济、社会、 文化、科技等诸多领域, 凸现"国际眼光、海派气质"。

《新民周刊》不仅拥有一支职业化程度高的采编团队,还拥有丰富的智库资源,从而对时事政治、经济动向、社会思潮 及突发事件等作出深入独特的解读,给出鲜明有力的观点。

离 家庭幸福 本 开 五 福 对国家大事的深度把握 财务自由 海 人生进步